

# 美強制賣盤 TikTok 料提訴

## 參院網綁式通過法案 中方斥強盜邏輯

美國國會參議院周二（4月23日）以79票贊成、18票反對的壓倒性多數通過法案，要求中國科企字節跳動強制剝離短片應用程式TikTok在美國的業務，否則將禁止TikTok在應用程式商店上架。總統拜登宣稱周三會簽署生效。美國國會今次將封殺TikTok法案與對外援助一攬子計劃網綁，以加速法案通過。中國外交部發言人強調，美國以所謂「國家安全」理由打壓他國優秀企業，完全是強盜邏輯。



■ 拜登稱將簽署獲國會通過的法案。路透社

■ 一名TikTok支持者在國會外聽取剝離法案結果。美聯社

中國外交部發言人汪文斌上月13日表示，相關法案令美國站在公平競爭原則和國際經貿規則的對立面。美方對TikTok事件的處理，令全球更清楚看到美國所謂的規則與秩序，究竟是有利於世界，還是只服務於美國自身。中國商務部新聞發言人何亞東亦稱，美方應停止無理打壓別國企業，為各國企業在美投資經營提供開放、公平、公正和非歧視的環境。

### 法案最多可延長一年

今次法案要求字節跳動在法案生效270天內，剝離TikTok在美業務，如有跡象表明交易正取得進展，白宮可將期限延長90天，即合計最多一年。法案還會禁止字節跳動控制TikTok的核心、即其使用的演算法，否則這款在美國擁有1.7億用戶的應用程式，將無法在App Store和Google Play等應用程式商店上架。

《華盛頓郵報》引述國會議員助理披露，早在國會提出封殺TikTok法案數月前，美國司法部官員便與議員私下溝通，就如何調整法案內容、最大限度阻止TikTok發起法律挑戰提供關鍵意見。參議院情

參議院內有不少反對聲音。民主黨參議員馬基稱，法案可能封殺最受美國年輕人歡迎的應用程式，且相關交易需要數月甚至數年時間審核。另一名民主黨參議員懷登也批評，「法案通過意味政府日後或會濫用權力、侵犯美國人受憲法第一修正案保護的言論自由權利。」

外媒分析法案生效後，TikTok預計會提出訴訟，請求法院頒布臨時禁制令。非牟利組織「美國公民自由聯盟」批評稱，「封殺或強制要求剝離TikTok，將為美國政府過度控制社媒平台樹立令人震驚的全球先例，日後或會有更多社媒受到影響。」

報委員會主席、知名反華議員盧比奧揚言，「新法案可以強制要求中國企業，出售在美國最受歡迎的應用

弗吉尼亞州喬治梅森大學莫卡圖斯市場經濟中心研究員博爾分析稱，TikTok封殺令的力度，很大程度依賴科企對應用程式商店的壟斷，「如果身處加強反壟斷挑戰力度、積極監管大型科企的世界中，封殺機制的成效會低得多。」

### 特朗普反對封殺TikTok

另外，在參議院通過TikTok剝離法案前夕，美國前總統特朗普周一（4月22日）表示，拜登正在美國「推動」禁止TikTok，一旦禁令實施，拜登應負全責。他還告訴美國年輕人，在11月5日美國大選日投票時「一定要記住這一點」。

特朗普在其創立的社媒Truth Social發文，批評拜登進行「選舉干預」，「所有人都清楚，尤其是年輕人，騙子拜登要為禁止TikTok負責，因他推動封鎖TikTok的行為，是為了幫助他在Facebook (Fb) 的朋友變得更富有、更有統治力，且能繼續與共和黨抗爭。」

## 業績大倒退

電動汽車巨擘Tesla面臨激烈市場競爭，公司周二（4月23日）公布業績顯示，今年第一季度利潤僅錄得11億美元（約86億港元），按年跌幅達55%，相當於利潤「腰斬」。公司行政總裁馬斯克宣布，Tesla會加快推出更平價的新款電動汽車。但分析指Tesla不理想的業績加劇投資人擔憂，擔心其無法有效應對競爭對手、尤其各大中國車企的競爭。

擬全球裁員約1.4萬人

## Tesla 加快推廉價版救亡

Tesla第一季度業績顯示，公司總營收為213億美元（約1,668億港元），低於分析師預測的220億美元（約1,723億港元），按年下跌9%，是自2012年以來最差，利潤率也從去年的11.4%跌至今年的5.5%。Tesla計劃在全球裁撤約1.4萬名員工，佔所有員工超過10%。

路透社早前披露，Tesla放棄了生產新版車型「Model 2」計劃。不過馬斯克表示，新款平價電動汽車預計明年底前可以推出，較其此前稱明年底為投產時間大幅提前。馬斯克還稱，新款車型價格下跌幅度料低於預期，意味其實際價格可能高出市場預計Model 2的2.5萬美元（約19.6萬港元）售價。受新款平價車型有望提前問世消息提振，Tesla股價周二盤後一度上漲超過13%。



■ Tesla業績大倒退，營收12年來最差。彭博社

## 挖掘工作損毀電纜 福島核污水排放一度暫停

日本東京電力公司周三（4月24日）稱，福島第一核電站因部分供電系統停止，導致核污水排海暫停約6個半小時。原因可能是廠區內挖掘工作期間損毀了電纜。一名50多歲男性工作人員受傷，被緊急送院救治。

東電稱，停電發生在上午約10時43分，核污水排海自動停止。當時1至4號反應堆廠房西側的「大型機器檢查廠房」西側正在進行挖掘工作，可能是工人在進行挖掘時失誤，使電纜受破壞，一名工人被燒傷。發生停電後，設施切換為緊急用電源，1至3號機組反應堆注水設備和乏燃料池冷卻設備繼續運轉，輻射監測裝置的數值也沒有出現異常。福島第一核電站去年8月啟動核污水排海以來，這是第二次在排放期間暫停。

## 由一場活動報名說起

馬海寧 學研社成員



學研致用

筆者手機裏的通訊程式有一個學習群，一天主辦單位發來活動訊息，名額60人，讓大家接龍報名，並設候補名單。於是群組陸續傳來報名訊息夾雜詢問，有人退出候補接上，訊息呈爆炸狀態。當我以為一切快要結束時，噩夢才剛開始！主辦單位要求參加者付款後上載入數紙，然後在人名後打剔，於是手機又被新一輪入數訊息與加剔轟炸，沒有如期付款則被取消資格，再來一輪候補確認和付款……整個過程為時兩星期，大概有500個訊息。在收款過程中，我驚訝地發現親身到銀行入數的

人竟然佔了8成，用網上支付的人少之又少。

弱弱地問主辦單位：你知道十年前已經有谷歌表單等工具嗎？上述費時失事的報名安排，使用網上免費資源能輕鬆處理，甚至有平台提供一條龍報名、候補、付款、取消退款服務。

筆者明白，如果提出使用新報名方法，大概會被否決，原因不外乎是：過去都是這樣操作，為什麼要變？若提到平台要收費，更是耍手擰頭。筆者只知時間就是金錢，處理報名已經浪費時間，估計主辦單位會計對賬時，看着60筆相同銀碼的轉賬應該會頭痕。幸好主辦單位不是商業機構，否則如此操作難

免成本大增。執笠店舖常以敵不過歲月洪流來形容自身處境，看似浪漫的說法背後有多少是因循守舊呢？低級懷舊當高階品味，有如入數紙上還有手寫人名，或是沒有魚肉的冷凍魚肉燒賣騎劫香港情懷，都讓人沮喪。

港澳辦主任夏寶龍上周表示，「明者因時而變、知者隨事而制」，說香港不能用舊思維解決新問題，也不能用昨天的舊眼光看今天的新形勢。筆者聽到時實在想拍手叫好。像前述的報名亂象，連一個小活動也搞得如此累贅，有如時光倒流15年，最慘的是眾人竟然樂此不疲，香港人，唔該係時候變啦！